

曼联传奇球星博比·查尔顿爵士逝世，享年86岁

英格兰最伟大的球员离去了

又一位足坛传奇永远离开了，当地时间10月21日23时整，曼联官网发布讣告，传奇球星博比·查尔顿爵士离世，享年86岁。作为英格兰足坛传奇，博比·查尔顿出生于1937年，球员时期司职中场，攻守全面，能力出众，尤擅远射。效力曼联期间，博比·查尔顿共代表俱乐部出场758场，打进249球，帮助球队多次夺得英超冠军。1979年，博比·查尔顿正式退役。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

1937年10月11日，博比·查尔顿出生于英国诺森伯兰郡阿欣顿城，是英格兰另一传奇球星、纽卡斯尔名宿杰基·米尔本的侄子。1953年，博比·查尔顿以学徒身份加入曼联，1954年正式与俱乐部签下职业合同。

在连续帮助曼联青年队拿到了1954年、1955年以及1956年青年足总杯冠军后，1956年10月6日，博比·查尔顿完成了自己的曼联一线队处子秀并梅开二度，对手是查尔顿。不过虽然处子秀完美，但博比·查尔顿直到1956-1957赛季后期才坐稳主力位置并以10粒进球帮助球队拿到了俱乐部历史上第五个顶级联赛冠军。

1958年2月，博比·查尔顿在对贝尔格莱德红星的欧冠比赛中梅开二度，帮助曼联锁定了一个欧冠半决赛名额，但在返回曼彻斯特的途中，悲剧发生了，曼联乘坐的飞机在慕尼黑发生空难，包括八位队友在内的23人遇难，博比·查尔顿伤势较轻并在一个月后重返赛场。

1963年5月，博比·查尔顿带领曼联赢得足总杯冠军，这也是曼联遭遇空难后赢得的首个冠军奖杯，红魔正式宣告回归，此时博比·查尔顿已成为曼联不可动摇的核心，并与乔治·贝斯特以及丹尼斯·劳组成了日后被称为“神圣三杰”的超级三叉戟，之后又带领曼联拿到了1964-1965赛季与1966-1967赛季联赛冠军，以及1967-1968赛季欧冠冠军。

1966年世界杯开始前，博比·查尔顿赢得金球奖，并在世界杯赛场上表现出色，对葡萄牙队的半决赛梅开二度，帮助英格兰队拿到了迄今为止唯一的世界杯冠军。

1973年4月，博比·查尔顿挂靴，作为球员效力曼联的17年中，他一共代表红魔出场758次打进249球，都创造了队史纪录，前者在2008年被吉格斯打破，后者直到2017年才被鲁尼打破。在英格兰队，查尔顿一共代表三狮军团出场106次，其中三次担任队长，在49场国际赛事进球同样刷新

了纪录，直到2015年9月才被鲁尼打破。

退役后，博比·查尔顿曾在北普雷斯顿俱乐部担任主教练并短暂复出，之后又作为球员短暂加盟爱尔兰联赛球队沃特福德，离开沃特福德后进入维冈俱乐部董事会并在1982-1983赛季担任临时主帅。

1984年6月，博比·查尔顿进入曼联董事会。2016年，老特拉福德球场南看台被正式命名为“博比·查尔顿看台”。2020年11月，博比·查尔顿确诊罹患老年痴呆症。当地时间2023年10月21日凌晨，博比·查尔顿在家人的陪伴下，于睡梦中离世，一代巨星就此告别。



曼联复兴的绝对功臣

2020年4月，曼联球迷在俱乐部官网评选出曼联历史上最伟大的英格兰本土球员，博比·查尔顿以绝对优势当选，得票率比排名第二的鲁尼高出11个百分点，其实在绝大多数人看来，“英格兰本土”这个定语完全可以去掉，博比·查尔顿就是曼联历史上最伟大的球员，没有之一。

博比·查尔顿的地位就摆在那里：代表曼联出场次数第二多的球员，仅次于吉格斯；为曼联进球第二多的球员，仅次于鲁尼；1966年金球奖得主，并在1967年与1968年的金球奖评选中连续拿到第二名；1966年世界杯冠军得主以及世界杯最佳球员；历史上只有九位球员实现了世界杯冠军、欧冠冠军与金球奖的大满贯，博比·查尔顿就是其中之一。

更关键的一点是博比·查尔顿就是曼联精神的象征与化身，出道时的博比·查尔顿是一位才华横溢的年轻人，年轻的“巴斯比宝贝”在欧洲掀起旋风，连续两个赛季杀入欧冠四强，然而发生于1958年2月6日的“慕尼黑空难”毁掉了曼联与博比·查尔顿，八位曼联球员不幸遇难，两位曼联球员因伤势过重不得不提前退役，博比·查尔顿被门将格雷格从飞机残骸里拖了出来才得以死里逃生。

1958年3月1日，博比·查尔顿重返赛场帮助曼联淘汰西布朗杀入足总杯四强，1958年4月19日，博比·查尔顿完成了自己的英格兰队处子秀，在曼联最为艰难的一段日子里，博比·查尔顿将球队扛在了自己肩上，四个赛季里一共打进了81球。

1963年5月25日，“慕尼黑空难”63天后，曼联终于再次站到了冠军领奖台上，击败莱斯特城赢得足总杯

冠军，此时博比·查尔顿已经26岁。1964-1965赛季，28岁的博比·查尔顿带领曼联在时隔八年后重夺英格兰顶级联赛冠军。1968年5月29日，31岁的博比·查尔顿梅开二度带领曼联4比1击败本菲卡，成为了历史上首支赢得欧冠冠军的英格兰球队，并将冠军奖杯献给在“慕尼黑空难”中不幸遇难的队友们。

虽然效力于曼联17年间，博比·查尔顿仅赢得过三次顶级联赛冠军、一次欧冠冠军与一次足总杯冠军，但他对曼联，对整个英格兰足球的意义绝非几座冠军奖杯所能概括的，他象征着永不放弃与永不低头，他是体育精神的最佳代言人。莱茵克尔对自己而言，博比·查尔顿不仅是曼联史上最佳球员，同时也是英格兰史上最佳球员：“他是一位伟大的球员，也是一位伟大的人，虽然他已经离开了我们，但他必将永垂不朽。”



复刻进球完美致敬 查尔顿爵士 在天上看曼联

这是巧合吗？曼联球迷说“不是”，博比·查尔顿去世当天，曼联通过官网发布讣告数小时后，曼联在英超联赛中2比1客场击败谢菲联，边后卫达洛特在禁区弧顶处打进了一粒神奇远射，而这正是博比·查尔顿最擅长的进球方式与进球位置。

博比·查尔顿出道时主要踢边锋，后更多在前腰位置活动，为曼联打进的249粒进球与为英格兰队打进的49粒进球中有很大一部分来自禁区外远射，比如说在1962年世界杯对阿根廷队比赛中打进的个人首粒世界杯进球，1966年世界杯小组赛对墨西哥队的进球，半决赛对葡萄牙队打进的首粒进球，以及1968年5月对瑞典队中打破英格兰队进球纪录的进球，都是在禁区弧顶处打进。

“博比·查尔顿爵士在天上看着曼联。”媒体赛后说，完成进球的达洛特赛后说这是悼念博比·查尔顿的最佳方式：“我们希望能做些什么，这是令人悲伤的一天，我们希望能用这场胜利让球迷得到些许安慰，我们希望能成为曼联大家庭做出贡献。”

马奎尔则表示球队在俱乐部发布讣告之前便已获知了博比·查尔顿去世的消息：“这让我们备受打击，以前他经常会来到更衣室为我们鼓劲，无论我们赢球还是输球，他都会来看望我们，他是真正的传奇，很高兴我们赢下了今天的比赛，这场胜利的意义大于足球本身。”

为曼联打进另一进球的麦克托米内也说：“我要将进球献给博比·查尔顿爵士以及他的家人，您留下的唯一遗产令全世界心怀感激，愿您安息。”

21日，在英国曼彻斯特的老特拉福德球场外，球迷们在英格兰足坛名宿博比·查尔顿的雕像前摆放鲜花。另有一名球迷在博比·查尔顿的雕像戴上围巾。

世界杯主力仅存赫斯特

1966年世界杯是博比·查尔顿职业生涯最高光时刻之一。虽然1958年世界杯时博比·查尔顿便入选了大名单，但并未获得出场机会，时任英格兰主帅温特伯姆解释说这是因为当时博比·查尔顿还未摆脱“慕尼黑空难”带来的心理阴影。1962年世界杯，博比·查尔顿作为主力球员参赛，当不幸的是英格兰队遭遇了当时如日中天的巴西队，未能取得好成绩。

1966年世界杯在英格兰本土进行，博比·查尔顿和队友们的目标只有一个，那就是将冠军奖杯留在英格兰。小组赛英格兰队两胜一平不败战绩出线，博比·查尔顿在对墨西哥队比赛中打进了一粒精彩进球。四分之一决赛英格兰队1比0击败阿根廷队，半决赛则是博比·查尔顿与葡萄牙超级球星尤西比奥的对话，博比·查尔顿包揽两粒进球带领球队击败对手。

决赛对德国队，赫斯特上演帽子戏法帮助英格兰队4比2取胜，博比·查尔顿的表现依旧精彩，在直接对话中完全压制了贝肯鲍尔。

博比·查尔顿去世后，英格兰队赢得1966年世界杯的主力阵容中只剩82岁的赫斯特还健在，门将班克斯，后卫科恩、威尔逊、杰克·查尔顿与莫尔，中场斯蒂尔斯、鲍尔、皮特斯与博比·查尔顿，以及前锋亨特都已去世，替补球员中也只剩81岁的卡拉汉、84岁的佩因与87岁的伊斯特汉还健在。

近年来身体状况不佳的赫斯特也通过社交媒体向昔日队友表示了哀悼：“这是令人无比悲伤的一天，我们失去了一位真正伟大的人，博比·查尔顿爵士，我们永远不会忘记他，足球永远不会忘记他，无论作为队友还是朋友，他都是如此的伟大，不仅是体育界，整个国家都会将他的名字永刻于心。”